

Albăiulia

Intemeiata la 1 Dec. 1918. Redactor: I. PUSCARIU.

Serbarile in amintirea lui Avram Iancu iau caracterul unei mari procesiuni la mormantul eroului din 48. Se cuvine ca toata suflarea romaneasca sa-si aminteasca de marele luptator pentru libertate si dreptate, si'n sufletul fiecaruia sa strabata un indemn de munca pentru binele neamului. Sa proslăvim pe marele erou prin faptele noastre.

Din triumfurile noastre

Conferința ocazională ținută de dl I. Ștefănescu, la T. Național din Cluj, cu prilejul vizitei Ateneului Popular Tătăraș. Iași a adus o veste auditorului, care a fost o adevărată revelație pentru lumea românească. D-sa spune cum a luat inițiativa ca să fie și România reprezentată la expoziția internațională de pictură dela Veneția. Povestește greutățile întâmpinate în țară, pe drum când transporta tablourile românești, apoi în Italia unde România a ocupat cel mai modest locșor, fiind pismuită politic și nesocotit artistic.

Dar geniul nostru creator a triumfat.

La expoziția de pictură din Veneția, anul acesta a șasesprezecea, cea mai mare expoziție din lume, au luat parte toate popoarele de mare cultură. Au fost expuse 16 mii de tablouri de către 3 mii de pictori. Din cele 80 de tablouri ale pictorilor români: Grigorescu, Andreescu, Steriade, Kimon, Loghi, Verona, Luchian și alții, Franța a cumpărat 4, singura ei cumpărătură din 16 mii; regele Italiei, un mare cunoscător al artei, din toată expoziția a cumpărat 2 tablouri Italiene și 2 românești, iar juriul, din care a făcut parte și un ungur, a cumpărat pentru expoziție, din totalitatea tablourilor, un singur, tablou: era românesc.

Astfel cel mai mare succes l-a obținut România la expoziția de pictură din Veneția, ceea ce a mărturisit regele Italiei, ceea ce au recunoscut și dușmanii ca și criticii mari de artă.

E vestea adusă de gazetele noastre, cari s'au oprit prea puțin asupra acestui triumf. Această veste trebuie să străbată pretutindeni, să pătrundă în toate conștiințele românești umplând de mândrie, să crească încrederea în puterile creatoare ale neamului.

Celor, puținii, îndoelnici în puterea de viață și viitorul neamului, cari dincolo de negurile prezentului nu zăresc soarele care va lumina odată puternic, le amintim cucernicia cu care se amintesc mereu faptele mari ale eroilor (Lazar, Șaguna, A. Iancu) avântul spre creațiune al vremurilor de acum: Conferințele dlui Iorga în străinătate și triumfurile geniului nostru creator în știință, iar acum și în artă.

Cei cari primesc dând din umeri aceste știri, să știe că, dacă azi vor găsi (puțin) pe cari să i descurajeze, în generația de mâine nu vor mai găsi nici unul.

— **In luna Septembrie 1924** va avea loc la Vârșovia al doilea congres al Confederației Internaționale studențești. Această organizație a fost fondată în 1919 la Strassburg. Ea întrunește azi 300.000 de studenți din 21 de țări. Primul congres al Confederației a avut loc în 1921 la Praga.

Comemorarea nasterii lui Avram Iancu

I.
Programul oficial al serbarilor
Ziua I-Duminica 31 August
La Baia de Cris

Ora 8. Desvelirea bustului lui Avram Iancu în prezența ministrului cultelor și artelor și a prezidentului „Asociațiunii“.

Ora 9. Desvelirea plăci comemorative dela casa unde a murit Avram Iancu, în prezența acelorași.

Ora 9 jum. Sosirea membrilor guvernului și a invitaților.

Ora 10. Sosirea și primirea regelui și a familiei regale.

La Tebea

Ora 10 jum.—12. Serviciul divin (parastas) la mormântul lui Avram Iancu, oficiat de mitropolitul Ardealului.

Cuvântări ținute de mitropolitul Nicolae Bălan, reprezentantul guvernului dl Alex. Lăpedatu și un delegat al „Tinerimii Universitare“ din Transilvania.

Defilarea omagială a publicului înaintea mormântului lui Avram Iancu.

Ora 12—1 jum. Masa oficială. Cuvântarea d-lui președinte al Consiliului Ion I. C. Brătianu. Răspunsul regelui.

În același timp se va servi o masă câmpenească oaspeților și popului, după care vor urma cuvântări ocazionale ținute pe grupuri de un ardelean, un bucovinean, un basarabean, un muntean și un moldovean.

Ora 2—4 jum. Drumul dela Baia-de-Criș la Câmpeni cu scurte opriri la Brad și Abrud.

La Campeni

Ora 4 jum.—5. Primirea regelui și a familiei regale. Incurturirea invitaților.

Ora 6—7 jum. Ședință festivă a secțiilor „Asociațiunii“ pentru comemorarea lui Avram Iancu, prezidată de rege. Salutul prezidentului „Asociațiunii“. Răspunsul suveranului. Conferința d-lui Dr. S. Dragomir, profesor la Universitatea din Cluj, despre Avram Iancu. Cuvântările omagionale ale mitropolitului primat dr. Miron Cristea, mitropolitului Blajului dr. Vasile Siciu și delegatul Academiei Române. Cuvântul de încheiere și mulțumire al prezidentului „Asociațiunii“.

Ora 9. Reprezentarea piesei „Doamna Munților“ (episod din revoluția dela 1848 în Munții Apuseni) de I. U. Soricu.

Ziua II-a Luni 1 Septembrie
Pe Muntele Găina și la Vidra

Ora 8. Plecarea la Vidra.

Ora 9—11 jum. Urcarea pe vârful Găina.

Ora 11 jum.—2. Sfințirea crucei comemorative. Conferința numelui de „Avram Iancu“ Batalionului de vânători de munte din Abrud.

Cetirea decretului regal și cuvântarea d-lui general G. Mărdărescu, ministru de războiu, răspunsul regelui, masă câmpenească pentru invitați și popor, serbare populară îndatinată.

Ora 2—4. Coborârea la Vidra.

Ora 4—5. Inaugurarea muzeului național „Avram Iancu“, serviciul divin oficiat de episcopul Clujului cuvântarea episcopului N. Ivan și a prezidentului „Asociațiunii“.

Ora 5—6. Intoarcerea la Câmpeni.

Ora 6—8 jum. Drumul dela Câmpeni la Turda.

Ziua III-a Marti 2 Septembrie
La Cluj

Ora 10 jum. Recepția regelui și a familiei regale.

Ora 11. — Omagiile reprezentanților autorităților, confesiunilor și diferitelor corporațiuni, în localul Prefecturii.

Ora 12. — Serviciul divin oficiat de episcopul Clujului la locul rezervat pentru ridicarea statuei lui Avram Iancu. Cuvântarea d-lui ministru al cultelor și artelor, Alex. Lăpedatu.

Ora 12 jum. — Revistă militară.

Ora 1. — Masă oficială.

Nra 3. — Plecarea Maiestății Sale Regelui și a Familiei Regale.

II.

La Baia de Cris, din inițiativa unui comitet local, s'a ridicat un bust lui Avram Iancu, executat de tânărul sculptor ardelean Ladea și s'a decis așezarea unei plăci comemorative la casa care se găsește pe locul fostei proprietăți în care Eroul și-a dat sfârșitul. Placa are următoarea inscripție:

„In proprietatea acestei case s'a stins din viață la 10 Septembrie 1872, gloriosul conducător militar al românilor ardeleni în revoluția anilor, 1848-49.“

AVRAM IANCU

S'a așezat această placă comemorativă, în anul 1924, cu prilejul serbarei centenarului nasterii sale de către populația românească pioasă și recunoscătoare din Baia de Cris.

Placa comemorativa dela Vidra

La Vidra s'a construit, în legătură cu casa în care s'a născut Avram Iancu, un muzeu național al anilor 1848—1849, pe care-l va orându și păstra Asociația, pentru cultura poporului român și pe care se va pune următoarea placă comemorativă:

Ministerul cultelor și artelor prin comisiunea monumentelor istorice secția pentru Transilvania, a clădit acest muzeu național din inițiativa și cu purtarea de grije a „Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român“, casa de naștere a viteazului și nebiruitului prefect al legiunilor române ardeleni din revoluțiunea de la 1848—1849.

AVRAM IANCU

la împlinirea a o sută de ani dela nașterea sa, în anul Domnului 1924 al României întregite al șaselea, iar al glorioasei domnii a Maiestății Sale Regelui Ferdinand al zecelea, ca o vie și grăitoare dovadă a sentimentelor de admirație și de recunoștință pe care națiunea română le păstrează marelui său Erou.

Inaugurarea solemnă s'a făcut în ziua de 1 Septembrie, în prezența M. S. Regelui și a reprezentanților poporului românesc de pretutindeni.

Crucea de pe Muntele Găina

Sus pe muntele Găina s'a înălțat pe locul unde se face tradiționala serbare zisă „Târșul de fete“, o impozantă cruce lucrată și sculptată după modele de cruci vechii românești de cunoscutul sculptor Mățaoranu.

Crucea are următoarea inscripție:

Înălțatu-s'a această sfântă cruce întru amintirea nemuritorului Erou al Munților

AVRAM IANCU

cu prilejul serbarei centenarului nasterii sale. Și s'a sfințit în ziua de 1 Septembrie, anul mântuirii 1924, în prezența M. S. Regelui Ferdinand I. și a reprezentanților Națiunii Române, întregite și recunoscătoare.

Inlesniri pentru transport și gazduire

Ministerul comunicațiilor a aprobat o reducere de 75 la sută pentru toți acei cari vor călători în zilele de 28, 29 și 30 Septembrie la Baia de Cris și Câmpeni. La toate trenurile obișnuite se vor pune vagoane speciale, pentru această localitate, iar pe liniile dela Arad la Baia de Cris și dela Turda la Câmpeni vor funcționa în acele zile trenuri speciale.

In plină foamete

În legătură cu situația grea în care se află țara dl Iorga scrie:

Privirea oricărui grup de tineret școlar umple de durere pe oricine și dă samă că viitorul unui popor se sprijină înainte de toate pe oameni zdraveni.

Anii de după războiu au fost de o greutate excepțională pentru noi. Invingători prin alianța din care făceam parte, am suferit aproape ca învinșii, ba poate — mă gîndesc la Bulgari — mai rău decât unii dintre aceștia. Emigrația dela cîmp a elementelor producătoare, haotică distribuție de pămînturi, lipsa de organizație a lucrului la cîmp, export nesupravegheat și rău chibzuit, cu năluca ridicării valutei înaintea ochilor, — și, pe lângă toate, o exploatare nerușinată din partea elementelor pe care politicianismul, aservit lor, nu le poate nici împiedeca, nici pedepsi. Iată cauzele unei stări de lucruri care a ajuns intolerabilă, măcar pentru populația dela orașe.

Anul acesta pâinea se scumpește, legume nu le află — un ardeiu costă și până la un leu și jumătate, — carnea e din cea mai proastă calitate.

Fete istovite arată ce îndură majoritatea bietei noastre burgheșii. Iar când le vezi la adolescență, la fetele pe care le așteaptă încercările maternității, te sperii de ce ne așteaptă.

În Canaanul Europei trăim azi în plină foamete. N'a venit oare vremea să s'alvă m r a s a ?

Incheierea cursurilor dela Valeni

Strainii și minoritățile etnice

Cu acest prilej dl Iorga a spus, între altele:

Mulțumesc profesorilor străini fiindcă au venit, pentru că au crezut în noi înainte de a ne cunoaște, fiindcă atunci când au fost în mijlocul nostru ne-au înțeles, fiindcă au spus cuvintele pe care nu le vom uita niciodată, fiindcă ne-au adus din țara lor o solie care ne-a făcut bine, fiindcă i-am văzut plecând așa cum au plecat, cu mâna tremurând în mâna noastră și cu ochii în lacrimi în ochii noștri cari lacrimau.

Mulțumesc naționalităților care s'au încredințat că pe deasupra greșelilor celor cari cârmuiesc pe rând această țară, este o nație, cum a spus d. Lascarov-Moldovanu, profund bună, de o omenie care nu are margini. E de ajuns ca cineva să schițeze un gest către dânsa ca ea să deschidă brațele amândouă ca să-l primească, cum îl primește la pieptul său, pe toți cei cari au crezut într'ansa.

Noi nu căutam să vă câștigăm, concetățeni sași și unguri, pentru a fi cecace nu sunteți și ceea ce aveți datoria să nu fiți. Aveți întâiu datoria de a fi credincioși nației voastre, s'o iubiți în tot trecutul ei, s'o plângeți în nenorocirile ei, aveți chiar dreptul de a dori ca aici să fie alt steag. Cetățeni însă, aveți datoria de loialitate. Și mă bucură acest lucru, fiindcă știți să împăcați datoria de loialitate a cetățeanului, cu cea credință față de nația dv. pe care vă dăm tot dreptul de a o păstra cu toată conștiința ei în inima dv. Noi suntem aici pentru a ne iubi, cătuși de puțin pentru a ne ură.

Noi am plăns în momentul biruinței noastre pentru durerea pe care trebuia să v'o pricinuim, și am fi vrut să ajungem, fără a jigni pe nimeni, la îndeplinirea dreptului nostru veșnic.

Tuturor îi sunt mulțumitor, dar înainte de toate, peste profesorii de aici și de aiurea, peste solii țării prietene, în rândul întâi acelei mari Franțe, căreia nu-i putem spune în deajuns ce sentimente îi păstrăm, noi acestia, nu boierii de limbă franceză cari în războiu au fost sub steagul inamic, ci noi cărturarii, cari am dovedit-o cu munca și sângele nostru, nu cu 200 de cuvinte învățate dela o guvernantă.

Catre tineret

Mulțumesc tuturor, dar mai ales țin să mă îndrept către acest tineret, căruia îi spun:

Tineret român, înțelege-ți datoria! Nici o generație nu poate creia pentru eternitate. Spaima noastră cea mare a fost și este că generația care va veni după noi nu va fi în stare să primească moștenirea pe care D-zeu ni-a ajutat să i-o putem încredința.

Am văzut inerția leneșilor, sbuciumul febril, forfota nesănătoasă de după războiu. Acum avem datoria să înlăturăm toate aceste ca să avem tinerețul care, matur înainte de vreme, fiindcă așa cer timpurile în care trăim, este gata să primească sarcina de a duce înainte steagul care va cădea din mâinile noastre.

STIRI

— Concertul anunțat pe 23 Aug. al dlui prof. Oancea nu se va ținea, fixându-se pe această zi examenele cursiștilor.

— Partidul dlui Iorga va ținea în 19 Oct. o adunare la Alba-Iulia.

— **O fapta vrednică de urmat.** Magda Chifor a Cozmi din Drâmbariu în ziua de 19 August a. e. în piața Albei-Iulia a găsit o cărticică cu suma de Lei 1100. Mai târziu a intrat în Banca „Izvorul“, din Alba-Iulia, unde a aflat pe femeia care pierduse cărticica cu banii. Indată ce a aflat a cui sunt banii, nu a stat un moment la îndoielă, ci ea om bine crescut și cu frica lui D-zeu, a predat banii femeii care i pierduse spre marea ei bucurie. Fapta vorbește dela sine. E adevărat că aceasta e numai o datorie, dar azi când cei mai mulți, în loc să-ți restituie banul pierdut, îl fură și pe cel ce îl mai ai, fapta susnumitului merită toată lauda.

— **„Doamna munților“** de d. I. N. Soricu va fi reprezentată la Câmpeni cu prilejul serbarilor pentru Avram Iancu.

— **Foc.** Joi în 21 August a. e. pe la orele 5 p. m. semnalul strident de foc a pompierilor ne-a făcut să așezăm în stradă. Căii cu pompa așergau în goana nebună prin piață, apoi pe lângă poșă în spre strada șurilor. Aspectul era cu atât mai trist, cu cât sufla un vânt puternic. Groaza populației era mare și toată lumea să întreba agitată că unde e focul? Răspuns însă nu știe da nimeni. În fine am aflat, că se aprinsese un horn la ultima casă din strada poștei în Cetate. Mulțumită intervenției grabnice a hornarului focul a putut fi oprit de a nu se extinde mai departe. În urma secetei, a vântului ce batea și a lipsei de apă din Cetate, focul ar fi putut lua ușor proporții uriașe.

— **Congresul studențesc.** Centrul studențesc din București a hotărât ca în zilele de 29 și 30 August a. e. să se țină la Cămpulung congresul general al întregii studenții române. La congres va lua parte, probabil și ministrul Angheliescu. După congres se vor face excursiuni prin împrejurimi.

— **Comitetul central al „Asociației invatorilor din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș“** și comitetul central al soc. „Fondul Gheorghe Lazăr“ convoacă al VI-lea congres ordinar al Asociației și a IV-a adunare generală a Fondului pe zilele 28 și 29 August st. n. a. c. în Oradia-Mare, sala prefecturii.

— **Leii cei noi au început sa fie falsificați.** Se găsesc o mulțime de lei răi de câte 2 și 1 leu, cu n spune o gazetă dela Cluj. Leii cei răi sunt mai galbeni la culoare decât cei buni și au scrisoarea mai ștearsă. Sunețul celor răi e mia înădușit, mai gros.

— **Un nou drum de fer.** În primăvara trecută s'au început lucrările pentru clădirea unui nou drum de fer între Brașov și Nehoiași. Acest drum de fer va fi o nouă legătură cu vechiul regat și va ușura mult călătoria, precum și transportul mărfurilor. Drumul va avea o lungime de 70 kilometri și se va isprăvi în trei ani. Între Buzău și Nehoiași se va săpa un tunel de 4 kilometri. După ce se va clădi acest drum de fer, în toată ziua vor putea să treacă dela Brașov spre București 80 de trenuri.

— **Incoronarea crailor sârbi.** Incorporarea Regelui Alexandru a Iugoslaviei și a Reginei Maria se va face în vara aceasta în mănăstirea din Gitoh, o biserică veche a regilor sârbi, care va fi refăcută pentru această împrejurare.

Incercare de sinucidere

Elena Boroş infirmieră la spitalul militar din Alba-Iulia, Joi în 21 August, a. c. a încercat să se sinucidă vaccinându-și în brațul stâng 16 fiole de morfină a 2 grame.

Mulțumită muncii supraomenești a dlui căpitan Dr. Ioan Bunea, medic la spitalul militar din Alba-Iulia, susnumita a fost salvată și predată vieții.

Cauza sinuciderei e, că susnumita a instreinat 2 haine preoțesti din cupola spitalului.

Numita a lăsat o scrisoare prin care roagă autoritățile că în urma serviciului de 12 ani prestat ca infirmieră, să o îngroape omeneste și să nu permită autopsia corpului.

În aceasta scrisoare declară că a comis fapta neplătând suporta rușinea și că numai de băiatul ce-l lasă în urmă și care e pe clasa VI. liceală, o doare.

Capitala țării Brașovul

Într-o convorbire cu un ziarist Principele Carol a spus:

— Aveți dreptate, Bucureștiul nu e frumos. Marea mea dorință ar fi să transport Capitala României la Brașov, Brașovul este, pentru moment, un oraș mic din Transilvania, unde totul ar fi de reconstruit, nici vorbă. Ar trebui clădită o adevărată Capitală, și aici este singura dificultate.

„Puține țări au fost atât de încercate ca a noastră. Schimbul nostru e prost. Dar Brașovul Capitală, ce vis! Situat pe marea linie a Orientului-Expres aproape de Sinaia, reședința de vară a regelui. Și apoi, ce cadru, ce natură minunată! Îndată ce treci de ultimele case ale orașului dai de una dintre cele mai frumoase peisagii din lume.

Avansuri ardelenilor din despăgubirile de razboi

Ministerul de finanțe hotărându-se să plătească unele avansuri din despăgubirile de război convenite populației din Ardeal, a dispus concentrarea declarațiilor individuale ale dăunaților la oficiile directoratului finanțelor din Cluj. Dl director Christu Simionescu a și luat măsuri în consecință.

Cu toate că aceste declarații nu sunt verificate nici pe cale judecătorească nici pe cale administrativă, ministerul va plăti însă avansuri în măsura unui procent care se va fixa ulterior.

Între timp se va proceda și la verificarea declarațiilor pe cale administrativă.

Pentru vanatori

În luna August sunt permise următoarele vânători: (până la 31 Ianuarie), căprioarele-țapi (până la 31 Noembrie), găinele de munte (dela 15 August până la 15 Ianuarie), prepelițele, cărsteii, porumbii sălbateci, turturelele, cocoșarii și sturzii (dela 15 August până la 15 Ianuarie), lebedele, găștele și rațele sălbatece (până la 31 Martie), șitari, becașine de toate soiurile precum și toate spețele de vânători acuatice.

De asemenea sunt permise vânătorile de urși, porci mistreți, râși, lupi, vulpi, pisici sălbatece, dihori ca și tuturor animalelor stricătoare și păsărilor răpitoare. Ele se pot face în tot timpul anului.

Publicatie de licitatie

Subsemnatul executor aduc la cunoștință publică, că în urma decisului No. 1383/1924 al judecătoriei de Ocol Alba-Iulia în favorul lui „Izvorul“ institut de credit și economii A.-Iulia repr. prin Dr. Atanasie Mirza avocat din A.-Iulia pentru suma Lei 7000 capital, 6% interese din 10 August 1923 și pentru spese în 1490 Lei deja statorite și celea mai obveninde, se defige termen spre efectuarea licitației pe ziua 2 Septembrie 1924 ora 2 d. m. în Ghirbom la urmărit pe când și unde se vor vinde prin licitație obiectele secestrate și anume: Vitauă roșie de 1 an prețuite în 2500 Lei.

A.-Iulia, la 12 August 1924. CĂTANĂ CORNEL.

Publicatiune

Referitor la cercetarea listelor pregătitoare pentru întocmirea tabloului cetățenilor din Alba-Iulia.

Listele pregătitoare pentru întocmirea tabloului cetățenilor din Alba-Iulia se pot cerceta conform §-lui 32 din regulamentul de aplicare al legii despre obținerea și pierderea cetățeniei române, timp de 30 zile și anume dela 13 August 1924 până inclusiv la 16 Septembrie 1924, zilnic dela oarele 10—12 a. m. în biroul consilierului Vasile Debu.

În decursul acestui termen, poate să ceară orice persoană, sau oricare autoritate publică în înțelesul §-lui 33 al regulamentulului de aplicare, primiri noi în listă, rectificări sau escluderea din acestea. Aceasta însă se poate face numai prin reclamațiuni în scris adresate primarului orașenesc Alba-Iulia și înaintate în orele obișnuite la registratura primăriei.

Reclamațiuni înaintate după 16 Septembrie se vor respinge ca tardive și înscrieri nouă nu se vor mai face.

Alba-Iulia, la 15 August 1924. VASILE DEBU p. primar.

Deschiderea scoalei de notari din Fagaras

Se aduce la cunoștința generală, că școala de notari se va deschide la 1 Octombrie 1924.

Se primesc elevi cari întrunesc următoarele condițiuni:

- 1. Să aibă 8 cl. de liceu sau școală echivalentă, dacă numărul locurilor nu va fi complet cu aceștia se vor primi și elevi cu 6 și 7 cl. de liceu; aceștia numai dacă au practică de cel puțin 1 an în vre-o cancelarie notarială.
- 2. Să fie cetățean român și să cunoască bine limba țării în scris și în vorbă.
- 3. Să fie sănătos.
- 4. Să treacă examenul de admitere, căruia va fi supus.

Cererile împreună cu actele justificative se vor înainta la adresa Direcției școlii (Prefectura jud. Făgăraș) cel mai târziu până la 10 Septembrie a. c., cunoscând că frecventarea cursurilor este obligatorie și examene particulare la finele de an nu se admit sub nici un motiv.

DIRECTIUNEA ȘCOALEI.

Publicatie de licitatie

Subsemnatul executor aduc la cunoștința publică, că în urma decisului No. 2212/1924 al judecătoriei de Ocol A.-Iulia în favorul lui Uzina Electrică A.-Iulia repr. prin Dr. Atanasie Mirza avocat din A. Iulia pentru suma Lei 2252 capital, 5% interese din 1 Ianuar 1924 și pentru spese în 670 Lei deja statorite și celea mai obveninde, se defige termen spre efectuarea licitației pe ziua 29 August 1924 ora 6 d. m. în Alba-Iulia pe când și unde se vor vinde prin licitație obiectele secestrate și anume: 1 scroafă de 1 an și jum. prețuite în 2200 Lei.

A.-Iulia, la 12 August 1924. CĂTANĂ CORNEL.

Anunturi se primesc la redactia acestui ziar pe langa preturi convenabile :- :- :-

Doa elege

dela școala civilă se primesc în locuință și vipt la familie bună :- Adresa la administrația acestei gazete.

Reclama e sufletul comertului :- :-

P-r-a-v-a-l-i-e

bine aranjata de vanzare in Alba-Iulia Piata Mihai Viteazul Informații la redacția acestui ziar

NOU! NOU!

La 1 Iunie s'a deschis in Alba-Iulia, piata, locul Filip Gelb, magazinul de manufactura si textile produsele fabricii

Tesatoria Ardeleana

din Cluj. En gros si en detail. Unica si cea mai mare fabrica romaneasca din Ardeal, renumita in toata tara. Cele mai solide marfuri.

Fondat 1849 En detail-En gros

CAROL F. JICKE

:- SIBIU :- ALBA-IULIA
Telefon 15 și 17 :- Telefon 33 :-

Marfuri de fier, Articole pentru bucatarie, Unele pentru toti meseriasii pentru măsurari, dulgheri, mătăuși, mecanici, tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

MASINI SCULE, MASINI AGRICOLE,

sămănțe pentru grădini și câmp, mașini pentru bucatărie, sobe de încălzit din tuci și teracota articole tehnice, mobilier pentru odă de baie

„AGRONOMUL“

Societate Anonima de asigurari generale

Operează cele mai favorabile asigurări: de viață, accidente, incendiu, vite și ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Județul Alb: de jos se află în Alba-Iulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ și în toate orașele din țara.

„ALBA“

fostă „Ardealul“ e singura librărie și tipografie românească A.-Iulia, palatul Băncii „Izvorul“

Tipografia

aranjată cu cel mai variat și modern material. Execută prompt și cu prețurile cele mai moderate tot felul de lucrări

VINEA

soc. pe actii pentru comertul de Vinuri si derivatele lor.

Capital deplin varsat 5 milioane.

Deposit ALBA-IULIA Str. Rosiorilor

Cumpara si vinde vinuri in cantitati cat de mari.

„IZVORUL“

institut de credit si economii s. p. a. Alba-Iulia

SUCURSALE: Ighiu, Mureș-Uibara, Teiuș, Zlatna, Vințul de jos. :-

Face toate operatiunile de banca. :- Primăsta depuneri spre fructificare incinditiunile cele mai favorabile. Sectia de devize

BANCA CENTRALA

PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat Lei 50.000.000.—

REZERVE Cca Lei 20.000.000.—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Hateg, Bistrița, Sibiu, Oradea mare, Turda

ADRESA TELEGRAFICA CENTRALA Telefon No. 68

Tot felul de operatiuni de banca si comerciale.

Fabrica de tigla si caramida TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1. CASELE DR. MARZA. Telefon 72.

Comandati

Un ziar cinstit romanesc este o comoara pentru casa fiecarui Roman. Abonati dar AlbaIulia

tipăriturile vo're la singura librărie românească din Alba-Iulia, cumpărați cărți și tot felul de rechizite dela librăria și tipografia „Alba“ fostă „Ardealul“ palatul Băncii „Izvorul“ :- :- :-

Societatea Generala Transilvaneana De Comerciu Pe Actii Alba-Iulia

fosta NANDOR FUCHS.

Numal în mare pentru comerciantii. ■ Mare magazin stabil de textile, coloniale si maruntisuri. ■ Cu preturile cele mai scazute. ■ Serviciul cel mai solid.